



筑牢养老诈骗的防火墙

□薄 鸿

为依法有效推进打击整治养老诈骗专项行动,最高人民法院24日发布6件养老诈骗犯罪典型案例,进一步明确六类重点打击犯罪的表现形式,揭露养老诈骗“套路”手段及其危害,帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。(《太原晚报》8月25日)

老有所依,老有所养,本来是好事,但骗子就是盯上了这些颐养天年的老年人。“阿姨,听讲座免费领鸡蛋。”“大爷,专家聊养生,来就送礼品。”……熟悉的配方,一样的味道,只是当年的保健品变成了养老院,当年的特效药玩出了新花样。

手机、金融、“互联网+”,只要你不慬或半懂,他就有办法掏出你的养老金。什么预售养老床位、养老公寓,什么入股养生基地、定期返点分红,什么以房养老新模式、抵押房本来理财,什么代办提前退休、帮办养老保险……这边厢嘘寒问暖、贴心

贴肺,那边厢糖衣炮弹、小恩小惠,老骗术加新套路,老套路加互联网,让老年人在半懂不懂、似懂非懂之间,付出养老金被掏空的代价。

但养老诈骗不能总责怪老年人“一时糊涂”,这实在是一种“你踩你也麻”的套路。有老年人因缺乏家庭关爱,被骗子乘虚而入,那子女就应该及时补救,把家的温暖送到老人身边,让老人有归属感、幸福感,这样,受骗的几率就会大幅下降。也有老年人因知识短板被骗子“忽悠”,那社区就应该及时介入,防骗知识、反诈软件、警示案例普及到每一位老年人,尤其是独居老人,这样,骗子就不敢轻举妄动。还有老人因贪图小利受骗,虽然这实在是人性的弱点,但只要牢记“天上不会掉馅饼”“世上没有免费的午餐”两句话,自然就会分清是非真假,远离圈套骗局。

国家高度重视养老诈骗案,最高人民

法院不久前印发通知,部署全国法院打击整治养老诈骗专项行动,要求各级人民法院依法严惩养老诈骗犯罪,重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。近日又发布6件养老诈骗犯罪典型案例,以案说法,以达到让老年人看懂套路、认清骗局的目的。

只要在积极预防的基础上,加以严厉打击和整治,双向合力,养老诈骗就不会轻易得逞。

家有一老,如有一宝。老年人的幸福关系着家庭的幸福,家庭的幸福关系着社会的稳定。筑牢养老诈骗的防火墙,应养成人人爱老敬老、护老助老的社会风气,让骗子不敢轻易对老年人下手,同时,应加大整治养老诈骗的力度,依法追究骗子的法律责任,让养老诈骗行为无所遁形。这样才能让老人安享晚年,让家庭幸福美满,让社会和谐稳定。



新闻:8月28日,市卫健委发布消息,为防止社会面扩散,保障重要活动和秋季开学,我市加密常态化核酸筛查频次,调整优化采样点,延长采样时间,便民采样点工作时间由之前的6小时延长至9小时。(《太原晚报》8月29日)

旁白:有条件的应错峰采样,把下班后的时间留给上班族。

新闻:近期,在河南汝州市中央公园云禅湖出现鳄雀鳝,引起了汝州市委市政府的高度重视,立即组织打捞队进行捕捉打捞,通过声呐系统定位对其进行搜索,但并未奏效。之后当地耗时近一个月抽干湖水,最后抓获两条鳄雀鳝。最近一个月来,除了河南汝州,北京、湖南、广西、山东多地先后报告发现鳄雀鳝。(《华西都市报》8月29日)

旁白:切勿随意放生。

新闻:办证、检测、现场评审都要收钱,并且要求企业请吃、送红包……近日,国务院第九次大督查第五督查组在江苏省兴化市对群众通过国务院“互联网+督查”平台反映的问题线索进行明察暗访时发现,该市市场监督管理局部分工作人员在办理培训证明、出具检测证书、开展现场评审等环节,向当地20多家企业吃拿卡要,不仅干扰企业生产经营,也给企业造成沉重负担。(《北京日报》8月29日)

旁白:不啻于营商环境中的鳄雀鳝。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微
评

文明就在举手投足间

□张忠德

下雨天,一位农民工大叔在乘坐公交车时,不慎将脚上的泥蹭到了公交车上,他马上找来纸巾,直到把泥擦拭干净才下车。这位农民工选择了为他人着想,选择了淳朴美德,如此举手投足的瞬间,怎不令人感动?

如今,文明虽已渐成风尚,但个别不文明行为依然存在:不分场合、对象,说脏话粗话、随地吐痰;肆意插队,高铁霸座,不顾及他人感受;在景区、文物、树木等刻画和留言;上公交车时,蜂拥而至;远远地向垃圾桶扔果皮纸屑……这些破坏文明

风尚的言行,不单影响个人形象,还损害一个国家的整体形象。学学这位农民工吧,他的举动给那些不文明的行为上了一堂生动教育课。

维护公共环境卫生人人有责,只有不断提高自身文明素养,将公共环境意识潜移默化到日常自觉行为中,才能使我们生存的环境变得更整洁美好、更文明和谐。文明,作为社会主义核心价值观的重要内容,是一个长期培育涵养和不断提升的过程,需要久久为功不懈怠,更需要多方合力来护航。

给行动不便的老人推轮椅就诊,默默扶起倒在地上的共享单车,清理地铁上别人留下的垃圾……许许多多彰显文明的细节,就发生在我们身边,就在平凡朴素的外表之下,却足以衡量一个民族的素质。通过开展全国文明城市创建活动,实施文明出行提升行动,以宣传引导、规范约束和社会监督等方式,努力构建文明社会环境。

文明在于细节,人人文明、处处文明,就会让涓涓汇入大海,进而迸发出巨大的能量,社会文明必能蔚然成风!自觉擦拭公交车厢的农民工,你文明的样子真美!

讲文明 树新风

不麻痹 不厌战 不侥幸 不松劲



中宣部宣教局 国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作



山西·太原

弘扬雷锋精神

奉 提 升 他 人 己



太原市文明办
太原日报